Тематический классный час
«Они выстояли!»
для учащихся 7 класса

МОУ Хорошенская ООШ

Классный руководитель Леонтьева М.С.

Цель:      способствовать формированию чувства принадлежности к Отечеству, любви и  преданности  к своей Родине.
Задачи:

1. На примерах мужества и героизма Советского народа, способствовать развитию чувства сопереживания людям, выстоявшим в тяжелые годы войны. 

2. Развивать у учащихся чувства патриотизма и гражданственности.
Форма проведения: классный час. 
Место проведения: кабинет биологии.
Оборудование:
· Стенд с иллюстрациями блокадного Ленинграда; 
· Аудиозапись с военными песнями; 
· Фильм «Неизвестная война; 

· Весы и кусочек ржаного хлеба

· Свечи 6 штук;

· Технические средства (компьютер, проектор).

Продолжительность классного часа: 40 минут.

Подготовительная работа:
· Поиск тематического материала учащимися класса.

· Сбор информации.

· Поиск фильма «Неизвестная война»
· Музыки.

· Подготовка презентации. 

Классный час  проходит в затемненном помещении.

 Класс оформлен подборкой материала. 

В центре класса стоит стол. На столе зажженная свеча. 

До начала классного часа звучит музыка «Гимн тыла»
Учащиеся класса сидят за столами. На всех столах по одной свечи. На одном портрет Тани Савичевой, на другом весы и кусочек хлеба.

Ход проведения.
Учитель: Не было в истории такой войны, как Великая Отечественная война. Не только потому, что она была самой разрушительной, унесшей жизни миллионов людей, но, прежде всего потому, что не только взрослые, но и совсем молодые люди, даже дети становились в этой войне настоящими героями. 
Война была страшной и жестокой. Враги не щадили никого: ни женщин,  ни стариков, ни детей. 

1943 Расул Гамзатов посвятил этому периоду стихотворение «Варварство».

Учитель читает стихотворение.

Варварство
Они с детьми погнали матерей 

И яму рыть заставили, а сами 

Они стояли, кучка дикарей, 

И хриплыми смеялись голосами.

У края бездны выстроили в ряд 

Бессильных женщин, худеньких ребят.

Пришел хмельной майор и медными глазами 

Окинул обреченных... Мутный дождь 

Гудел в листве соседних рощ 

И на полях, одетых мглою, 

И тучи опустились над землею, 

Друг друга с бешенством гоня...

Нет, этого я не забуду дня, 

Я не забуду никогда, вовеки! 

Я видел: плакали, как дети, реки, 

И в ярости рыдала мать-земля.

Своими видел я глазами, 

Как солнце скорбное, омытое слезами, 

Сквозь тучу вышло на поля, 

В последний раз детей поцеловало, 

В последний раз...

Шумел осенний лес. Казалось, что сейчас 

Он обезумел. Гневно бушевала 

Его листва. Сгущалась мгла вокруг.

Я слышал: мощный дуб свалился вдруг, 

Он падал, издавая вздох тяжелый.

Детей внезапно охватил испуг, — 

Прижались к матерям, цепляясь за подолы.

И выстрела раздался резкий звук, 

Прервав проклятье,

Что вырвалось у женщины одной, 

Ребенок, мальчуган больной, 

Головку спрятал в складках платья 

Еще не старой женщины. Она 

Смотрела, ужаса полна.

Как не лишиться ей рассудка! 

Все понял, понял все малютка.

— Спрячь, мамочка, меня! Не надо умирать! — 

Он плачет и, как лист, сдержать не может дрожи.

Дитя, что ей всего дороже, 

Нагнувшись, подняла двумя руками мать, 

Прижала к сердцу, против дула прямо...

— Я, мама, жить хочу. Не надо, мама! 

Пусти меня, пусти! Чего ты ждешь~- 

И хочет вырваться из рук ребенок, 

И страшен плач, и голос тонок, 

И в сердце он вонзается, как нож.

— Не бойся, мальчик мой. Сейчас

вздохнешь ты вольно.

Закрой глаза, но голову не прячь, 

Чтобы тебя живым не закопал палач.

Терпи, сынок, терпи. Сейчас не будет больно. — 

И он закрыл глаза. И заалела кровь, 

По шее лентой красной извиваясь.

Две жизни наземь падают, сливаясь, 

Две жизни и одна любовь! 

Гром грянул. Ветер свистнул в тучах.

Заплакала земля в тоске глухой.

О, сколько слез, горячих и горючих! 

Земля моя, скажи мне, что с тобой1 

Ты часто горе видела людское, 

Ты миллионы лет цвела для нас,

Но испытала ль ты хотя бы раз 

Такой позор и варварство такое?

Страна моя, враги тебе грозят, 

Но выше подними великой правды знамя, 

Омой его земли кровавыми слезами, 

И пусть его лучи пронзят, 

Пусть уничтожат беспощадно 

Тех варваров, тех дикарей, 

Что кровь детей глотают жадно, 

Кровь наших матерей...

Учитель: Советские люди сражались на фронте, трудились в тылу, боролись с врагами в партизанских отрядах, в глубоком подполье. 
Наш классный час посвящен событиям, завершившимся более 64 года назад:

900 дневной блокаде Ленинграда, Героям Ленинградцам.

– Звучит музыка к кинофильму “Офицеры” (тихо создавая фон)
Первый ученик: В сентябре 1941 года фашисты прорвались к Ленинграду. Они пытались захватить город с налету, но были отбиты. Тогда враги окружили город плотным кольцом. Фашисты хотели взять ленинградцев измором, задушить их голодом и холодом, разрушить город бомбами и снарядами, а затем и вовсе стереть его с лица земли.

Началась тяжелая пора ленинградской блокады, которая продолжалась 900 дней. Фашисты ежедневно бомбили Ленинград с воздуха, обстреливали его из тяжелых орудий. Линия фронта подошла к самому городу. Враг отрезал Ленинград от всей страны. Почти совсем прекратился подвоз продовольствия, а главные запасы города были уничтожены вражеской авиацией. Очень мало оставалось хлеба, топлива. Не работал городской транспорт, водопровод. В домах не было электричества, вышло из строя паровое отопление. Голод косил людей…

– В классе зажигается 2 свеча. На старом круглом столе весы: на весах – ломтик ржаного хлеба.

– Тихо звучит музыка…

Второй ученик: Ленинград был связан со страной единственной дорогой, которая шла по льду Ладожского озера. “Дорогой жизни” называли ее ленинградцы. Дорогу обстреливали фашистские орудия, бомбили самолеты, но сотни машин каждый день шли в Ленинград. Они везли в осажденный город продовольствие, боеприпасы, а оттуда ежедневно увозили больных, истощенных людей, прежде всего детей.

Огромного мужества требовала работа шофера на этой дороге. Водители знали, что каждый из них везет груз, который в этот день спасет от голодной смерти тысячи людей. Почти миллион больных, беспомощных людей, женщин, детей вывезли по “Дороге жизни” из осажденного Ленинграда.

Ленинграду помогала вся страна. Отрезанный, блокированный город знал, что к нему устремлены внимание, любовь, вера, поддержка Родины!
– В классе зажигается 3 свеча.
- Тихо звучит музыка…
Третий ученик: После того как фашистские бомбардировщики уничтожили продовольственные склады, на жителей города обрушился голод. Единственным продуктом питания был хлеб, но и его не хватало. Суточная норма в декабре 1941 года рабочим составляла 250 г , всем остальным- 125 г.

Люди умирали, но не сдавались. Они гибли от бомбежек и артобстрелов, от холода и голода.

– Демонстрируются фрагменты фильма «Неизвестная война».
– В классе зажигается 4 свеча.  У горящей свечи – портрет Тани Савичевой. 

Четвертый ученик. Многие из нас ведем дневники, куда записываем самое сокровенное. Такие дневники были и у наших сверстников в блокадном Ленинграде. Вот странички из дневника, который вела школьница Таня Савичева: 

“Женя умерла 28/12 в 12.30ч. утра 1941г.” 

“Бабушка умерла 25/1 в 3.00ч. 1942г.” 

“Лешка умер 17/3 в 5.00ч. 1942г.” 

“Дядя Вася умер 13/4 в 2.00ч. 1942г.” 

“Мама, 13/5 в 7.30ч. 1942г.” 

“Умерли все” 

“Осталась одна Таня”. 

После смерти родных Таня попала в детский дом, откуда ее вывезли на “Большую землю”. За жизнь Тани боролись два года, но спасти так и не смогли.

– В классе зажигается 5 свеча.
Пятый ученик: В осажденном Ленинграде часто повседневные дела становились подвигом. Работал в одном почтовом отделении старичок, Иваном Васильевичем звали. Сыновей проводил в армию, сам рвался на фронт, да по возрасту не приняли. Однажды поступил на почту толстый конверт. Долго, видно, шел, потрепался весь, и рваться уже начал. Кто-то взял конверт в руки, а из него вдруг шоколадка выпала. В то голодное время, когда даже хлеба не было, шоколад был дороже золота.

Совсем плох был Иван Васильевич, еле ноги от истощения передвигал, но сам пошел относить конверт по указанному адресу.

Долго ждали его возвращения на почте, но так и не дождались.

Прошло много лет. Однажды в почтовое отделение пришла молодая женщина. В руках у нее была синяя обертка от шоколадки, той самой, что Иван Васильевич когда-то понес детям, сразу ее узнали.

– Пришла поклониться памяти вашего почтальона,– объяснила женщина. – Он нам с братом жизнь спас.

И вот что она рассказала:

– Сидим мы с братишкой дома, одни остались, мать умерла. Сидим и спорим, кому в булочную за хлебом идти. Не было у нас сил даже шаг из дома сделать, а тем более в очереди на морозе стоять. И все же брат собрался, но только он за дверь вышел, у самого порога на мертвого человека наткнулся. В одной руке у него крепко зажата плитка шоколада, а в другой – письмо от отца-летчика.

Похоронили старого почтальона на Пискаревском кладбище, а обертку от шоколадки сохранили, положив в книжку.
Учитель: Начиная войну с СССР, Гитлер намеревался сровнять с землей и Москву, и Ленинград. Уничтожить город на Неве с помощью военной силы не удалось.

Горожане все, от мала до велика, выстояли в эти тяжелые дни. Своим трудом, мужеством и стойкостью они приближали победу. И выстояли, и ПОБЕДИЛИ!!! Весь мир был потрясен героизмом ленинградцев.

Из приказа командующего фронтом: “Мужественные и стойкие ленинградцы!.. Своим героическим трудом и стальной выдержкой, преодолевая все трудности и мучения блокады, вы ковали оружие победы над врагом, отдавая для победы все свои силы. От имени войск Ленинградского фронта поздравляю вас со знаменательным днем великой победы под Ленинградом”. 27 января город переживал невиданное торжество: над Невой взметнулись цветные фонтаны праздничного салюта. Сердца переполняла великая радость.

– Звучит музыка Д. Шостаковича. Седьмая симфония “Ленинградская”, финал. В это время демонстрируется презентация.
Учитель: Вечная Слава Героям!

Вечная Слава! Вечная Слава! 
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